

西方市场经济理论和实践与 社会主义市场经济

——西南、西北、中南三大区外国经济学说研讨会第二届年会综述

肖殿荒 田 莉

不久前，西南、西北、中南三大区外国经济学说研讨会第二届年会在新疆大学召开。与会代表围绕如何借鉴西方市场经济理论和实践经验以推动社会主义市场经济建设这一中心议题，主要就以下几个方面进行了讨论。

一、马克思主义的指导作用

代表们普遍认为，不论是在对待西方市场经济理论的态度上，还是关于怎样建设社会主义市场经济，都必须坚持马克思主义的指导地位。其一，马克思主义机体发展理论表明：社会形态的演变一方面具有更替性和创造性，另一方面又表现出继承性和开放性，从而是这两大过程相辅相成的辩证的历史发展的自然过程。相应地，社会主义市场经济同资本主义市场经济比较，既有共性，又存在本质区别。因此，在对待西方经济学、西方市场经济理论的问题上，全盘否定和盲目崇拜都是不可取的，而应该全面深入地了解它们，吸收和借鉴其中的科学成分，为建设社会主义市场经济服务。

其二，马克思的《资本论》实质上是对“资本主义市场经济理论”的最科学阐述，同时也揭示了市场经济发展和运行的一般规律，是建设社会主义市场经济的重要思想来源。至于作为当代中国的马克思主义的邓小平理论，其正确性已被我国十多年改革开放和发展实践所证明，所以建立和完善社会主义市场经济体制，同样应该以马克思主义为指导。

二、西方市场经济理论的启示与借鉴问题

西方经济学从某种意义上讲，是一种研究资源

配置和利用的市场经济理论，它经历了五百年的历史演变过程。不难看到，西方市场经济理论及其实践中包含很多合理因素，需要我们挖掘，并加以借鉴和利用。

1. 有的代表认为市场经济的运行路径和发展趋势是私有制市场经济——公有制市场经济——公有制计划经济。私有制市场经济在目前尚有一定的生命力，它所能容纳的生产力还未释放殆尽，但已显露出衰退的征兆。私有制市场经济将被公有制市场经济所代替，这种趋势集中表现在混合经济体制的出现。公有制市场经济又将被在生产力更高阶段出现的公有制计划经济所取代。马克思所论述的私有制市场经济直接过渡到公有制计划经济的发展路径具有其时代局限性。同时还要看到，公有制市场经济要有一个磨合、调整和逐步成熟的历史过程，不能急于求成，切忌照搬西方市场经济理论。

2. 有的代表提出与市场经济相匹配的道德基础是自利和遵契约法，但是遵契约法不可能是自利经济人自律的结果，只能是竞争压力、舆论监督、政治打击等外在因素所造成的他律性结果。同时若经济主体长期处于行骗无利而诚实有利的环境中，遵契约法也可能转变为习惯行为，可称之为准自律性行为。因此从短期来看，遵契约法有赖于一系列的外在因素；从长期来看，它是一种习惯行为。

三、社会主义市场经济及其宏观调控问题

1. 建立社会主义市场经济体制是改革开放发展的必然结果和历史发展趋势。但是还应该看到市场经济与社会主义公有制之间既存在着矛盾又具有兼容性。但是二者的矛盾绝大多数并不是长期起制约

作用的基本矛盾，而是在转轨时期出现并且能够得到解决的。市场经济与资本主义并不存在内在的必然联系，而我们在改革实践中取得的一系列成就如股份制的初步成果已经为解决公有制与市场经济兼容和内在统一性的问题，提供了证据和启示。因此，从理论上论证公有制与市场经济的内在统一性，在实践中解决它们之间的矛盾和问题，实现经济体制的转变是我们应该负起的历史使命。

2. 建立社会主义市场经济体制，必须加强和完善国家对经济的宏观调控。有的代表以美国、德国、日本及其它发达国家的经济发展史为例，说明了现代市场经济，离不开国家干预主义的经济政策。西方国家在发展中国家，特别是社会主义国家鼓吹新自由主义政策模式，其目的无非是要在发展中国家恢复殖民统治，在社会主义国家搞和平演变。社会主义市场经济建立在社会主义基本制度基础之上，这决定了政府的作用本来就是其有机组成部分，更应该加强和完善宏观调控。只有这样，才能实现共同富裕的目标，把人民当前利益与长远利益，局部利益与整体利益结合起来，更好地发挥计划与市场两种调节手段的长处。

3. 要实现社会主义国家完备有力的宏观调控，首先要确定总目标和主要任务；其次要结合我国经济发展确定针对经济增长、充分就业、物价稳定等方面的一系列具体目标，形成一整套目标体系。在宏观调控手段上，要以经济手段为主，改革计划管理方式，综合运用计划的、法律的、政策的和必要的行政手段。

四 关于实现经济增长方式转变的问题

1. 要完整和准确地把握“转变经济增长方式”的内涵。它应该至少具有增长效率高，商品技术质量高，国际竞争能力强，经济结构合理且层次高，资源有效配置，通货膨胀率低，环境污染程度低等特点。

2. 代表们就如何转变经济增长方式，提出了广泛建议，主要有：(1) 加速和深化经济体制改革是实现经济增长方式转变的根本途径。要形成一种有利于注重经济效益的经济体制。在这一点上必须达成共识，并且还要树立优化结构、规模经济、控潜更新、强化管理，提高劳动者素质来争效益求发展的观念。(2) 建立计划体制，注重计划的完善性和适应性，实行以提高效率为中心的产业政策。(3) 在企业中尽快推进技术进步，提高产品技术含量。一方面利用国外先进技术，充分发挥“后发优势”；另一方面更重要的是加强企业对引进技术的消化吸收能力。此外还要改善企业内部管理，向管理要效益。(4) 结合我国实际，进行教育改革，重视基础教育，提高劳动者素质，从而提高劳动生产率以实现经济增长。(5) 扩大

经济开放度，通过国际市场的竞争和压力推动整个经济向效益型转变。

3. 代表们认为转变经济增长方式不能照搬西方那一套，要立足于中国实际。在推动经济增长方式转变过程中，要特别注重就业、收入分配、教育、生态环境等方面的问题。总之，应该正确处理好经济增长与社会经济协调发展的关系。

五 关于如何缩小东西部差距问题

代表们认为，由于历史和现实，自然和社会诸多因素的影响，东西部差距已经成为突出的问题，急需加以解决。

就如何缩小东西部差距，一些代表提出了各种建议，概括起来有：(1) 加强政府宏观调控。缩小地区差距不能完全依靠自发的市场力量，而主要应依靠政府的力量对西部实行政策倾斜，包括优惠的财政金融政策，优先发展基础设施和加快资源开发。(2) 结合各地情况，制定出可行的社会发展战略。特别是要立足于资源优势，实现资源优势向经济优势的转化，把资源开发同国内市场甚至国际市场结合起来，改善投资环境，建立多形式、全方位的开放格局。(3) 树立大农业思想建立和发展生态农业。诚然，在区域经济发展中同样要坚持“效率优先、兼顾公平”的原则。中科院国情分析小组提出的“扶贫、机会均等、公平与效率兼顾、政治民主、经济民主”五条原则具有积极意义和重要参考价值。

代表们还对人们关注的通货膨胀问题、国有企业产权制度创新问题、民营经济的社会性质和地位等问题作了探讨。

西南、西北、中南三大区外国经济学说研讨会第二届会议的另一个重要成果，是即将成立新疆外国经济学说研究会，有关方面已批准成立筹委会。这是推动新疆地区研究西方经济学的组织保证。目前，三大区仅有四川省、湖北省等成立了外国经济学说研究会。湖北省外国经济学说研究会不久前还召开全体理事会部署下一阶段的工作，并按章程进行了换届改选，全体会员一致通过：顾问为张培刚、谭崇台、刘涤源；颜鹏飞任会长；副会长是郭熙保、徐长生；杨波任秘书长；理事是文建东、何国华、邹薇、张卫东、张建华、汪小勤、刘建洲、蒋东升、张跃平、刘小怡、陈银娥、罗良文、严汉平、黎玉柱、朱冬元、余瑞祥、李崇光、龙步海、袁永友、苏文惠、王红玲、程崇祯、周焱明、任希魁、刘平洋、邹向胜、陈文海、谢光国、李春明（注：湖北师范学院、鄂西大学的理事人选待定）。

（责任编辑：王冰）